臺南市善化區大成國民小學103學年度第二學期3-21週
  六  年級彈性學習  性侵害防治教育   課程計畫
	教材來源
	自編教材
	規劃者
	六年級全體級任老師

	教學節數
	本學期共3節

	學期目標/

學習目標
	一、指導兒童認識網路交友的潛在危機，引導保護自己免受傷害。

二、尊重自己和他人的隱私權。

	能力指標
	1-2-5 檢視兩性固有的印象及其對兩性發展的影響。
1-2-6 解釋個人與群體對性方面之行為，表現出不同的信念與價值觀。
5-2-1 覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
5-2-3 評估危險情境的可能處理方法及其結果。

	融入重大議題之能力指標
	◎性別教育
3-2-3 主動探索媒體中的性別角色偏見。

3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式。

2-3-9 運用資訊釐清性別刻板化印象的影響。

2-3-6 關懷受到性別歧視或性侵害的同儕。
3-3-5 批判並分析資訊媒體中性別迷思概念。

	週次
	日期
	能力指標（代號）
	單元名稱
	節數
	評量方式
	備註

	三
	2/24-2/28
	1-2-5 
1-2-6
5-2-1 
5-2-3 
	網友停看聽
	1
	發表

參與

學習單
	◎性別教育
3-2-3 

3-4-4 

2-3-9 

2-3-6 
3-3-5

	七
	3/22-3/28
	1-2-5 
1-2-6
5-2-1 
5-2-3 
	網友停看聽
	1
	發表

參與

學習單
	◎性別教育
3-2-3 

3-4-4 

2-3-9 

2-3-6 
3-3-5

	十二
	4/26-5/2
	1-2-5 
1-2-6
5-2-1 
5-2-3 
	網友停看聽
	1
	發表

參與

學習單
	◎性別教育
3-2-3 

3-4-4 

2-3-9 

2-3-6 
3-3-5

	總節數
	3
	
	


性侵害防治教育-網友停看聽
	單 元 名 稱
	網友停看聽
	適用年級
	六年級

	教 學 時 間
	120分鐘

	教 學 目 標
	一、指導兒童認識網路交友的潛在危機，引導保護自己免受傷害。

二、尊重自己和他人的隱私權。

	能力指標
	3-2-3 主動探索媒體中的性別角色偏見。(性別教育)
3-4-4 建立兩性平等與尊重的互動模式。(性別教育)
2-3-9 運用資訊釐清性別刻板化印象的影響。(性別教育)
2-3-6 關懷受到性別歧視或性侵害的同儕。(性別教育)
3-3-5 批判並分析資訊媒體中性別迷思概念。(性別教育)　

	教學資源與
教具準備
	認識約會強暴學習單、報紙新聞事件及網路資源（網路陷阱）(http://childsafe.isu.edu.tw/c/c5.asp)

	設計理念
	     由於現在E化的普遍性，高年級的兒童幾乎都會上網，而網路可以幫助學生的學習，但相對的網路也前在許多犯罪的陷阱，網路交友、網路援交事件頻傳，指導網路交友危機及如何自律避免性侵害。

	教學活動

教學活動


	一、準備活動＜15’＞
（一）課前準備

     教師上網下載影片或網路交友新聞。

    （二）引起動機

       觀看兒童性侵害防治中心影片（網路陷阱）

        1. http://childsafe.isu.edu.tw/c/c5.asp。
        2.教師講述報紙新聞：五年來兒福聯盟已接獲六十八件孩童網路離家個案，其中還有十多歲少女遭網友性侵害，一名少女甚至遭軟禁多月，兒福聯盟提醒，當孩子上網時間電話越講越久，為人父母者應特別注意、給予關心。
二、發展活動＜90’＞

（一）網路交友的迷失（20’）

    1.分組討論自己的網路交友經驗。

    2.各組代表上台報告。

    3.網路迷思：老師彙整各組的網路交友經驗，與學生探討網路交友的現象迷失。

  參考資料：

· 網路交友有何危險？

· 網路交友有何吸引人之處？

· 網路的虛擬或真實？

二、如何界定性侵害：（20’）

   1.凡是任何涉及性的意涵之行為，均被視為性侵害。

   2.性侵害的類型：

     性嘲弄或性動作、不當的觸碰、施以性報酬、施以威脅的性強迫行 
     為、與強暴。

三、性侵害的迷失：（20’）

【迷思一】：只有強暴才算是性侵害？

事實：展示色情圖片、口語上的性騷擾、強迫觀賞色情圖片、不斷拂拭女性身體，窺視等都是性侵害。

【迷思二】：只有深夜外出或偏僻空地、暗巷，才會發生性侵害。

事實：任何時間、地點、都有可能發生性侵害。

【迷思三】：性侵害的發生都是臨時起意的

事實：有的性侵害是加害人長期間、有計畫的「預謀事件」。

【迷思四】：長輩、父母親、親戚、手足不可能對家人進行性侵害。

事實：事實上，許多的性侵害事件就發生在家庭之內。

【迷思五】：對於「兩相情願」的性關係，哪裡算是性侵害呢？

事實：法律保護任何人享有自主權，不因彼此熟識，或家人關係，就漠視被害人對自己身體的控制權，以及拒絕他人傷害的權利。

四、都是網路惹的禍：（15’）

     一名李姓高中女生昨天和一名網友約會。這個自稱大學畢業、在外商公司任職的男網友，事實上是個小學畢業的清潔工，衣著光鮮開著轎車載她去看電影，接著邀請她去餐廳吃飯，趁著高中女生去洗手間時，在她的飲料加入迷幻藥，高中女生喝下飲料後，昏昏沈沈的被男網友帶至旅館強暴。

五、教師將「認識約會強暴」學習單和學生進行討論，並指導學生約會的安全守則。（ 15’）

   ※約會的安全原則：（轉載自兒童性侵害防治）

     1. 約在公共場所比隱私、密閉的地方安全。

     2. 約會時儘量自付自的，免得對方有花錢買性的企圖。

     3. 溫和有禮，但是可別讓人誤解你會乖乖被人牽著鼻子走，而忽略
        你的本意。

     4. 主動選擇約會地點，不要過於被動，受人擺佈。

     5. 不單獨赴約。

     6. 明確表達拒絕且堅持自己的原則。

     7. 相信自己的直覺，立即做出反應。

     8. 注意酒、食物及不明飲料，它們常與約會強暴有關。

     9. 公寓或住宅是強暴最常發生的地點。

    10. 愛是尊敬、不是強迫；愛一個人就要尊重他（她）。

    11. 失控場面，應立即反應，不要顧及禮貌。

三、綜合活動＜15’＞
保護自己，不受傷害：

1. 不要「以貌取人」不要只看到網友的照片，就投以多情感或幻想。

2. 不喝來路不明的物品。

3. 不要「單槍匹馬」，參加網聚，最好是參加官方公開辦理的網聚。

4. 當你遇到困難時，一定要找人幫忙。

               ~本單元結束~
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ㄧ、教學注意事項：

（一）在多元化的人際關係中，網路交友是時下學生最熱門的討論課題，如何正確的引導學生亦是老師們很重要的課題，兒童在踏出交友的第一步，往往有許多迷思與迷失，師長的引導將對兒童有助益。

（二）建議老師們在上課之前，可自己上網嘗試網路交友或上網觀看網路交友相關的訊息，或與您的子女、青少年討論網路交友，了解青少年的看法與心聲，就能以同理心引導兒童，對您的教學ㄧ定有相輔相成的效果。

（三）若在教學中發現兒童的價值觀錯誤，請適時給予指正，引導正確的交友觀念 ，以避免兒童遭受傷害。

（四）您的用心指導，必然給予兒童正確的交友觀念。

二、教學參考資料：
（一）內政部性侵害防治中心  http://childsafe.isu.edu.tw/c/c5.asp 。

（1） 網路交友資訊。
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六年         班 姓名                     ※圈選出容易發生約會強暴的情況
	題目
	選項
	圈選

	一
	在公共場所約會
	

	
	兩人單獨在房間
	

	二
	男孩引誘女孩，女孩微笑拒絕
	

	
	男孩引誘女孩，女孩大聲生氣喊道：「不可以，我們只是朋友，我不願意和你發生親密行為，停止!」
	

	三
	男：我們去哪裡玩?

女：都會公園。
	

	
	男：我們去哪裡玩?
女：不知道。
男：到我家
女：好吧!
	

	四
	男：來親一下。
女：不要啦!
男：（她沒生氣，大概是不好意思吧!）別不好意思吧!
	

	
	男：來親一下。

女：你立刻停止，否則我就走人。
	

	五
	男：喝一點酒嘛!
女：不想喝。
男：幹嘛!這麼不給人面子。
	

	
	男：喝一點嘛!

女：不喝。

男：幹嘛!這麼不給人面子。
女：別強迫我喝酒，我說過不想喝!
	

	六
	男：你如果愛我，就要把最寶貴的給我。

女：好吧!那你以後，要好好疼我。
	

	
	男：你如果愛我，就要把最寶貴的給我。

女：你愛我的話，會尊重我，而不是強迫我，做我不想做的事。
	

	七
	男：我們不認識，這樣好了，你戴一朵玫瑰，我們在青愛公寓門口見。

女：OK!
	

	
	男：我們不認識，這樣好了，你戴一朵玫瑰，我們在青愛公寓門口見。

女：我會帶三位同學一起去，我們在SOGO百貨門口見。
	

	八
	男：我請客，咱們去吃牛排，然後看電影、打保齡球，全部我付錢。

女：（點頭不語）。
	

	
	男：我請客，咱們去吃牛排、看電影、打保齡球，全部我付錢。

女：這樣你花太多錢了，我們各付各的，你出你的，我出我自己的那一份。
	

	九
	男：我好想摸你。

女：天哪!你這色鬼，不要臉!
	

	
	男：我好想摸你。

女：我要回家了，再見！
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貼心小語
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【認識約會強暴】學習單
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